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Proyectos del General Gómez en México, para el levantamiento: 

Poco más o menos un mes antes de que se levantara en armas,los es­
tuve viendo aue con febriJ idad discutía y trataba. acalore,damen te con 
infinidad de-indi viduos de distintas partes de la República. en una fo!_ 
ma sospechosa; muchos de estos individuos no conocía de nombre sino de 
vista,pero los que sí conocía eran -los herm anos Azuara que. dia.rü,mente 
estaban en su casa a primera hor a., lo mismo que los Gr a.les .J. B. Trevi­
ño ,H ermosi J lo, Olvera,Alfredo Rodrig,uez,Juan Barragán,Porfirjo Gonzá,­
lez,Margari to Gómez,Miguel Peralta,Juan N.Martínez Garcü,, y Marcia,no 
González; este último f ué comisionado por Góme z, para operar en la -­
frontera norte del País,desde Matamoros,Reynosa,Laredo y varios otros 
pasos de pequeña importan cia, par a organiz ar contingentes armados y me­
terlos a re volucionar al país, así como para introducir a.rrnas y parque. 

Gerzain Ugarte tambien fué corrJsionado por Górrez para gestionar en 
Estados U nidos fondos de los e atóli co s y de los capitalistas nort eame­
ri canos que poseen propiedades en este Paí'B,a,sí como de algunos petro­
le ros,para utilizarlos en la revolución. El Licenciado Bolio que ac­
tuaba c omo Secretari o del General Gómez tambien fué comisionado con el 
mismo objeto,ignorando si a Yucatán o a Estados Unidos. El Gral.Porfi­
rio Gonzál ez fue tambien en vi a.do por Góme z a levantarse en el Estado 
d_e Nuevo León. Para Sonora envió al Teniente Coronel Moreno ,muy amigo 
del señor Presidente, quien 11 evaba inst I'U ccione s, para lev a.n ta.rse c on 
gente en el Distrito de Altar; los proyectos de uómez siempre f ueron 
el ir se a Chi huahua., donde contab a con Petronilo Hernández y varios Je­
fes v i11istas,quienes el citado Gómez aseguraba levantar un contingen­
te de más de c inco mil hombres,no decidiéndose a la postre irse c on -
aquel r urnbo,en vista de que el mismo manifestó que el emisario que en­
vió a Pablo Rodríguez no volvi ó, quedando convencido con esto que hodri­
guez no estaba de acuerdo con él. A Torreón envió al  General Agapito 
Lastra con instrucciones terminantes de secu ndarlo en el movimiento -
gue se preparaba,usando para ello del 16/o.Batallón que estaba a sus
ordenes;igualrnente se envió a distrintos emisarios hacia diferentes -
partes del País con el mismo objeto. Con toda frecuencia tu vieron lu­
gar en la casa de Gómez reuniones en la que tomaron parte tanto polí­
ticos como militares de gradua.ci ón,contándose entre los primeros,Mar­
tínez de Escobar,Garza Sansores,Santamaría,Bordes Iv1angel,el Ingen iero 
Alessio Robles y su herm ano el Licenciad) ,Juan M.García. contandose en­
tre estos un grupo de cinco o seis diputados antirreleccionistas,de -
los militares los que arriba quedaron menciona.dos,rnás Carlos Vilial,Car­
los Robinsom,Humberto Barros y a lgunos otros que no recuerdo. General­
mente todas las mañanas iba a desyunarme con Gómez; en la mañana del 
Sábado lo.de Octubre,platicó que había tenido una reunión muy importan­
te con los Generales Alma.da, Vidal,Barros,Medina,Oscar Aguila.r,Rueda .
Quijano,a.sistiendo tanbien el Cororel Alfredo Z.Martínez.Como a las -
nueve y media de la mañana se present 6 el General Juan Barragán quien 
le di jo a Gómez que cual era el moti vo para que no le hubieran dado -
aviso de la Junta. oue habían tenido la noche anterior con todos los -
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elem entos de Serrano antes mencion�.dos,diciendo que él lo había sabi­
do porque el Coronel Z.Martinez lo había ido a despertar a su casa en­
terándo le de todo. Gómez invitó a Barragán para que saliera con él -
esa noche ele México ,ma.nif estándole éste que no lo podía hacer dado -
que estaba comprometi do para irse co n Z.Martínez quien lo esperaría 
en Cuautitlán. En esta reu nión los elanen tos de Serrano indicaron a 
Gómez la. co nvenie�ia.,según él dijo,de que aband onara la Capital esa
misma noch e del Sabado ,en vista de que se tenía. ya preparado para. el 
día siguiente la sublevación de las f uerzas que se llevarían de Méxi­
co ,y determinó hacerlo asi,efectuándolo por el Ferroc arriJ Interocea.­
nico, saliendo en automóvi l hasta Los Reyes en donde tomó el trén noc­
turno para Veracrúz,acompañándolo Fernando López Portilla,Francisco 
Vizcarra y Capitán Villa. Amí, me había comisiona do como a las cuatro 
de la tarde,pa .re comprarle el gabinete de :fv1éxico a Perote,y cuando re 
gresé a darle la noticia aue en dicho Pullman no había gabinet e,ya me 
lo encontré saliendo de la puerta de ru casa para 1 a Estación, i ndic án­
cb me qu e fuera a al canzarlo a la Estación de San Lázaro ,para darm e un 
encargo muy urgente. �IDí� Cuando l legué a la mencionada Estación el 
Dr.Jiménez 0 1 F'arril me indicó que Gómez se había seguido en automóvil 
hasta los Reyes donde abordaría el trén,por lo que seguí en el trén 
hasta los Reyes, calculando regre sarrne a México en el automóvil que él 
llevaba;una vez habiendo vi sto a Gómez en Los Reyes,me indicó que me 
fuera con él p orque en México me perjudic aría si me quedaba,pues sa­
bía oue era yo su amigo,mientras le objetaba yo que no podía hacerlo 
por no poder abando nar a mi farnilia,a quienes no les habí a dejado yo 
ni un centavo,salió el trén,y como el co ch e  que él llevaba ya se ha­
bía regresa,do a México ,me ví pre cisado a acompañarlo arrastrándome a 
esta loca y dolorosísirna aventu ra. Mientras viajaba el Gral.Gómez en 
el trén,llevaba la mitad de los bigotes metidos en la boca,usando ga­
fas negras y un abrigo con el cu ello levanta.do. Llegamos a Perote a 
la una y media de 1

� 
mañana; des pués de nue stra llegada fue ron Góme z 

y Vi zcarra a visita alla fortaleza al General Lucero ,quien los recibió 
dándoles un abrazo, .ibiéndoles que no obstante no haber recib id o  su 
men saje, estaba a sus órdenes y d ispuesto a hacer lo que se 1 e orden� 
ra; a esa hora se empezaron los p reparativos del Gral.Lucero en la -
fortaleza para abandona r  Perote y acompañar al Gral. Góme z hacia el 
Triunfo. Todo el día dos se pasó en Perote saliendo en la noche con 
destino al Triunfo,donde esperamos a Lucero,quien se incorporó el día 
tres,como a las dos de la tarde,con doscientos cuarenta hombres.Conti­
�uamos el día cuatro, acompañados de las fuerzas de Lucero, a los pue­
blos de Ayahualulco e Ixhuacán,permaneci endo los díe,s 4, 5 y 6 en los 
mismos,rereibiendo constantemente dur�mte estos días correos del Triun­
fo que enviaba Silvümo García,,de que el e nemigo en número de do s mil 
hombres avanzaba. hacia nosotrosj el día seis llegó un envie_do de un 
ingeniero de Perote diciend o oue el Gral.Alma.da con siete u ocho Gra­
les.más y el Coronel Ortiz,Jefe de Estado Mayor del Gral.Gómez, se e n-­
centraban en Perote y deseaban unirse a él,quien estuvo desconfiado 
de ese aviso,creyendo serían las tropa s del Gobierno que llevaban -
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preso a Ortíz,pretendiendo ponerle una celada para atraparl o. Des­
pués de discut ir mucho este punto,decidió Gómez ir al Tr iunfo a en­
contrar a aquellos elementos y al efect o nos encaminamos a aquella 
dirección y faltando dos kilómetros para llegar al Triunfo nos en­
contró un correo,dic ien do que ya estaban combati en do las fuerzas de 
Silviano García, con el enemigo qu e �enía, de Perote; entonces regre­
samos rá.pidament e a Ixhuacán y de allí determinaron los otros Jefes 
qu e acompañaban a Gómez,que éste se pusie ra a salvo,lléndose por el 
camino de Patlanal.an,mientras Lucero con sus hombres resistía al -
enemi go ;  pero después de hab ernos encaminado rumbo a Patla.nalan a 
una distancia. de unos 5 kilómetros,nos alcanzó otro correo,diciéncb­
ncs que el Gral.Almada·y el Coronel Ortiz ya estaban en Ixhuacan es­
perándonos sólos, refl ej ándo se en el rostro de Góme z una gran satis­
facción al reci bir esta noticia; regresamos rápidamente a Ixhuacan, 
donde efecti vament e encontramos a los Jefes mencionados e inconti­
nenti ,después de grandes abrazos,s�!ió Górnez con ellos al Triunfo, 
donde era urgente la preseroia de liomez,según Almada,.para que alen­
tara,.ta.nto a los Jefes como a la Tropa; al llegar al punto indica­
do,lo recibieron con vítores y éste les habló augurándoles un éxito 
rotundo sobre las tropas del Gobierno. El día 7 en la mañana,salie­
ron Gómez y Almada,Medina, Osear Aguilar,Fernan do Reyes,Rivera,Espi­
nosa,Humberto Barros,Manuel Celis,Carlos Robinson,Higgins y un Coro­
nel de apodo Tripas, a la cabeza de mil doscientos hombres,poco más 
o men os,llegando a Ayahualulco e Ixhu acan después de medi o  dia;como
a esa misrm hora se recibieron notici as de que el Gral .Esc obar avan
z.aba de Perote con una co lumna de más de tres mil hombres en perse­
cusión nuestra;se procedió inmeliiiatament e a tomar las alturas desde
Ayahualulco hasta Ixhuacan

1,
construyéndose en las mismas loberas y

atrincheramientos,las que liÓmez y demás Jefes con ceptuaron como inex­
pugnables,ha.ciéndose ilusi ones de que harían pedazos al Gral.Escobar,
asegurando que ni diez mil hombres lo sac arian de ella, sino que por
lo cntrario, cometerían ellos con los del Gobiern o una verdadera car­
nicería dadas las ventajas del terreno que los favorecí�.n por comple­
to,habiendo además pr eparado todos los voluntarios de la región del
Cofre que militan con Silv iano García y Adalberto Palacios,pa.ra que
atacaran por la reta.guardia al Gral.Escobar .-Durante los dí as 7 y 8
todos los Jefes estuvieron c onferenciando con Gómez para formar el
plan de combate que se llevaría a. cab o,determinando, además, que si
l�s fuerzas del Gobierno a las órden es del General Escobar,no los -
atacaban en Ayahualulco para el día nueve,a las diez y media de la
mañana,dada la absoluta falta de víveres y de dinero ,marcharían con
las fuerzas-hasta Huatusco,para atacarlo y proveerse de los que les
hacía falta. El día 8 se acordó que el General Góme z se retirara cin­
co kilómetros de la linea de fuego,con objeto de que se estuviera a
salvo y no fuera a to carlos alguna bala,dado oue él era el candidatio
a le. Presidencia,por cuya preciosa vid a  tenían que velar,efe ctuándo­
se a.sí; Gómez permanecí ó en el e erro indicad o  todo el día y la noche
del día 8 y como a las 10.30 no se les ata.cara. del día nueve ,Gómez -
acordó llevar a cabo la moviliz ación arriba indicada; esto sucedía. el
día 9 y para el efecto Gómez bajó en compañía de los cinco civiles -
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que le acompañábamos hacia Ixhuacan, para de allí ordenar la moviliza­
ción ya menci onada,y estando en el fo ndo de la bar ranca o sea e l  ca­
mino,se nos notificó aue el enemigo ya estaba en Ayahualulco,regresa­
mos violentamente al éerro donde habíamos pasado la noche y día a.nte­
rior ,9udiendo darnos cuenta a medio cerro del ataqu e furioso de las 
fuerzas del Gobierno, llegando a nosotros los fuegos del mismo, pr eci­
pi tándonos a subir atropelladarrente,ocasionando el desbarrancamiento 
-de su Jefe de Estado Mayor , �uien perecí ó e n  el abismo, e.sí como dos
caballos de Góme z, en dis tintas ocasiones, al llevar los estirando su
a sis tente. Seguimos rápidamente rurrb o al camino de Patlanalan, sin es­
perar siquiera el resultado del ombate,el que en esos momentos era
complet arnent e encarnizado; Góme z ya con la mor al enteramente decaída
seguía buscando el camino de Patlanalan; al llegar a este enoo ntramos
a la mayor parte de los Jefes de sus fuerzas,quienes abandonaron las
tropas a sus órdenes dejándolas co mprome tidas sólo con la oficialidad,
venían huyendo de Ayahualulco c on más de dosci en tos hombres ,con quie­
nes a toda prisa. se marchó hasta Patlanalan sin conoc er el resultado
de la acción que se libraba. en las posiciones de Ayahualulco.Llegamos
a Patlanalan como a las 8 de la noche,encontrándonos en las afueras
del pueblo a�Adalberto Palacios,quien manifestó a Gómez que las fu er­
zas que llegaron delante de nosotros decían q ue no di aparaban un tiro
más contra las fuerzas del Gobierno,y que además se sen tía enemigo
que venía de rumbo de Huatusco a combatirnos y en v ista del. peligro
inminente en aue nos enoo ntrá.bamos,decidimos esperar que llegara el
resto de los Jefes,pues ya sabíamos del c ompleto desastre de nuestras
fuerzas en Ayahualulco,continuando una vez reunidos rumbo a la barran­
ca del Pescado, siendo guiados por los hombres de Pala cios conocedores
de aquella región. El día 10 como a las tres de la mañana,llegamos a
Barranca Grande a un rancho denominado Comaj apa de propiedad de Sil­
viano García;como temiera el Gral. Gómez que nos persiguiera el enemi­
go ,20 minutos después de hab� llegado a este últ imo lugar, determinó
seguir a una cueva que le había recomendado el Teniente Coro ne l  Gal­
ván, nuestro guía, donde le aseguraban que podía permanecer to cb el -­
tiempo que quisie ra sin ser descubierto; cuando se disponía que marchá­
ramos le di je yo que de allí me regresaba rumbo a mi casa ,que y a no lo
acompañaba más y que se fijara en la  loca aven tura a que me había -­
arrastrado; entone es él me dijo que no rre fu era que me quedara c on él
y que me s a.caria con felicidad,a l o  que le objeté nuevamente diciéndo­
le que me iba sólo;entoooes él determinó que un grupo de volu�tari os 
.de Galván,conocedores del terreno,nos sacara hasta cerca del Ferroc a­
rril,a Luis Higgins,Fernando López Portillo,Espinosa de los Monteros 
a un Pagador y a mí,para que gestioná.ramos co n el Gobierno nuestra 
amnis tia; asegurándono s qu e por tratar se de civiles teníamos menos res­
ponsabilidad. Gómez se fué rumbo a la Cueva antes menc ionada,que se­
gún supe está inmediata a Comajapa,más o menos a una distan cia de me­
dia tlora de camino y nosotros rumbo a Teoc elo. Además de las personas 
ya mencionadas que venían conmigo,nos acompañaron el Gral.Fernando 1Re­
yes,el Coronel apodado el Tripas,quienes venían,según ellos dijeron, 
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comisionados por los Grales.Gómez,Almada,para f ormar guerrillas a los 
alrededores de Teocelo y Teczin e Isala Grande; llegamos a Teczin el 
día 10 como a las seis de la mafiana,durmiendo esa noche y la del on­
ce;durante estos días que permanecimos en compañía de Fernando Reyes 
y el susodicho Cor.Tripas,les escuchamos la siguiente coINersación: 
Se lamentaban amargamente de no haber podido llevar al efecto el pro­
yecto de asesinar a los C.C.Grales.Calles y Obregón,así como al Gral. 
Arnaro;según ellos ,el Tripas había de haber asesinado al Gral.Amaro 
durante las maniobras de Valbuena,en las Tribunas,pero dijo el Tripas 
que no lo pudo 11 evar a efecto porque e 1 Gral. Amaro se había salido 
por la parte de atrás de las gradas y además por haber «@mt»ü c onfun 
dido el coche del Gral.Almada con el de Amaro. 

-

El asesinato del Sr.Presidente Calles y del Gral.Obregón lo iban a ve� 
rificar 25 Jefes y Oficiales que estuvieron listos en un camión a la 
hora convenida,pero qu e el ex-Coronel Carlos Robinson comisionaoo para 
enseñarles el lugar a donde se encuentra ubicado el centr o Sonora-Si­
mloa,no se presentó y en vano lo esp eraron por algunas horas sin ha­
cer lo y pude oír durante la conversación que este p lán lo habían for­
mado los el eroontos de Serrano. 

Después de todos estos inci dentes continuamos el doc e a Teocelo a cu­
yas inmediaciones llegamos como a las nueve de la noohe,habiendome se­
parado yo de este lugar de los Sres.Higgins,Espinesa de los Monteros y 
López Portillo,como a las tres de la mañana,cortando el camino hasta 
llPgar a la vía del Ferrocarril,donde tomé un trén militar en marcha, 
haciéndome pasar como ferrocarrilero en servicio,llegando en la mañana 
del día 15 a Jalapa,como a las siete,refugiándome en casa de una fam i­
lia honorable que conozco hace algún tiempo,donde escribí a mi esposa 
para que ella hiciera gestiones  con el Sr.Presidente de la República 
para que se me amnistiara,permanecien do en el  lygar citado hasta el 
día de hoy 50 de octu br e en que fui a2rehendido por el  e.Coronel Casi­
miro G.Talamantes,Jefe de la Policí a Judicial de México. 

DATOS COMPLE1fll�NTARIOS.- Deseo declarar que antes de que G6mez conociera 
ouien comandaba las tropas del Gobierno,a su modo estuvo echando brava­
tas de que con su pura Escolta los derrotaría e igual ánimo se a dver­
tía en los demás Generales,pero al c onocer que el Gral.Esco bar era el 
Jefe de las Fuerzas del Gobierno,les causó verdadera impresión descon­
trolándose verdaderamente Gómez,quien no volvió a expresarse en igual 
forma y principalmente Almada, al grado de que en alguna ocasión no pu­
do artic ular palabra. Esta nervio idad se advertia principalme nte con 
10° Jefes aue habían tenido oontacto con el Gral.Esco bar en Chihuahua. 

J. 

Tambi en deseo aclarar que no solarnen te los Gral es.Jefes y Oficiales es­
taban absolutamente de ·acuerdo con la actitud que habían asumido sino 
�ue hasta el último soldado después de que Gómez les habló en el Triun­
... o ,con regocijo aceptaron combatir al Gobierno. 



(6) 

Según conversac iones que escuché de Gómez respecto sus propósitos fu­
turos, el día 10 que me separé de él, expresó sus deseos de irse a la 
Huasteca,para de allí wbarcarse al extranjero manifestando cµe tenía 
la segurid ad de cpnseguir fondos c on los petroleros de la Huasteca a 
quienes cons ideraba sus amigos y a la vez un barco petrolero pa ra que 
pro tegido por estBs Compañías extranjeras pode r salir fuera del Pais. 

Dijo que permanecería en la Cueva que ya mencioné anteriormente de 25 
a 30 días,calc ulando que para entonces las tropas federales enfadadas 
abandonarían los puntos que rooeaban dicho sitio y en ese caso le se­
ría más fácil la fuga.Tambien manifestó en el cu rso de sus conversa­
ciones el deseo de  salir rumbo a la Costa e incorporarse al Gral. Luis 
González y Kurzayn que sabía que habían obedeci do su s ódenes levantán­
dose en armas. Lo más importante que escuché fue que en último caso 
se disfrazaría para irse a esco nder a Chalchicomula con un señor de 
nombre Cutulen,de origen francés,quien t�ién tiene su casa en Méxi­
co;fué uno de sus mejores 9artidarios y que más influyó con Gómez pa­
ra que se 1 anzara a la revolución. Hay otros ricos de la vi eja guardia 
porfiriana,que le hapían ofrecido conseguir fuertes c antidades de d i­
nero de los Estados Unidos, intr oductendo parque y armas por e uen ta de 
ellos ,ya fuera por la frontera del i�orte o rentando pequeños barcos 
para intr oduci rlo por los Puertos más apro piados. Estoy en posibilidad 
de ministrar datos más amplios a es te respecto ,dado que fui comisiona­
do por Gómez para ir a trabajar a Nueva York, teniend o en mi poder t an­
to direcciones 



Proyectos del General Gómez en México, para el levantamiento: 

Poco más o menos un mes antes de que se levantara en armas,los es­
tuve viendo que con febrilidad di scutia y trataba acaloradarnen te con 
infinidad de individuos de distintas partes de la República en una fo!:_ 
ma sospechos a; muchos de estos individuos no conocía de nombre sino de 
vista,pero los que si conocía eran los hermanos Azuara que diariamente 
estaban en su casa a primera hor a, lo mismo ue los Grales.J .B. Trevi­
ño ,Hermosillo, Olvera,Alfredo Rodriguez,Juan Barragá.n,Porfirio Gonzá­
lez,M rga.rito Gómez,Miguel Peralta,Juan N.Ma.rtinez Gi:..rcia y arci ano 
González; este último fué comisionado por Góme z, para operar en la -­
.frontera norte del País,desde Matamoroa,Reynosa,Laredo y vari os otros 
pasos de pequeña importancia,para organiz ar contingentes armados y me­
terlos a revoluci onar al paíe,así como para introducir armas y parque. 

Gerzain Uga.rte tambien fué comisionado por Gómez para gestionar en 
Estados Unidos fondos de los católicos y de .los capitalistas norteame­
ricanos que poseen propiedades en  este País, así como de algunos petro­
le ros,para utilizarlos en la revoluci6n. El Licenciado Bolio r�ue ac ... 
tm1ba como Secretario del General Gómez tambien fué co misionado eon el 
mi ano objeto, ignorando si a Yuc tán o a Estados Unidos. El Gral .Porfi­
rio González fue tambien en viado por Górnez a levantarse en el Estado 
de Nuevo Le6n. Para Sonora envió al Ten iente Coro nel Moreno ,muy amigo 
del señor Presidente,quien llevaba instrucciones,para levantarse con 
gente en el Distrito de Altar; los proyectos de liómez siempre fueron 
el ir se a Chihuahua, donde contaba. con Petronilo Hernández y varios Je­
fes vil1istae,quienes el citado Gómez aseguraba levantar un contingen­
te de más de cinco mil hombres, no decidiéndose a la postre ir se c on -
a uel rumbo, en vista de que el mismo manifestó que el emis ario que en­
vió a Pablo Rodríguez no volvió,quedando convencido con esto que hodri­
guez no estaba de acuerdo con él. A Torreón envió a l  General Agapito 
Lastra con instrucciones terminantes de secundarlo en el movimiento -
_ue se  preparaba, usando para ello del 16/o.Bat all6n que estaba a sus 

· órdenes;igualmente se envió a distrintos emisarios hacia diferentes -
partes del País con el mismo objeto. Con toda frecuencia tu vieron lu­
gar en la casa �e G6mez reuniones en la que tomaron parte tanto polí­
ticos como militares de graduaci6n,contándose entre los primeros,Mar­
tinez de Escobar,Garza S nsorea,Santamaria,Bordes Man9el,el Ingen iero
Aleasio Robles y su hermano el Licenci�cb,Juan M.Garc1a contandose  en­
tre estos un grupo de cinc o  o seis diputados antirreleccionistas,de -
los militares los que arriba quedaron menci onados,más Carlos Vidal,Car­
los Robinsom,Humberto Barros y algunos otros �e no recuerdo. General ..
mente todas las mañanas iba a desyunarme con Gómez; en la mafiana del
Sábado lo.de Octubr e,platicó que había tenido una reunión muy importan­
te con los Generales Almada, Vidal,Barroa,Medina,Oscar Aguilar,Rue da. -
Qui j ano, a.si sti endo tanb i en el Corone 1 Alfredo Z.Martíne z. Como a las -
nueve y media de 1 mañana se present 6 el General Juan Barragán quien
le di jo a Gómez que eual era e] motivo para que no le hubieran dado ...
aviso de la Junta oue hablan tenido la noche anterior con todos los
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elementos de Serrano antes mencionados,diciendo  que él lo había sabi­
do por ue el  Coronel Z.Martinez lo había ido a despe rtar a su casa en­
terándole de todo. Gómez invitó a Barragán para que saliera con él -
esa noche de México,manifestá.ndole éste q ue no lo podía hacer dado -
que estaba compro me ti do para irse con Z.Martínez quien lo esperaría 
en Cuautitlán. En e-sta reu nión los elenen tos de Serrano indicaron a 
Gómez la. conveniencia,según él dijo,de que aban donara la Capital esa 
misma noche del Sábado, en vis ta de que se  tenía y a preparado par a e 1 
día siguiente la sublevación de las fuerzas que se llevarían de Méxi­
co ,y determinó hacerlo asi,efectuándolo por el Ferrocarril Interocea­
nico,saliendo en automóvi l hasta Los Reyes .en donde tom6 el trén noc­
turno para Veracrúz,acompañán<.blo Fernando L6pez Portilla,F'rancisco 
Vizcarra y Capitán Villa. Ami, me había comisiona do como a las cuatro 
de la tarde,para comprarle el gabinete de México a Perote,y cuando r� 
gresé a darle la noticia que en di.cho Pullman no había gabinet e,ya me 
lo encontré s aliendo de la "'Uerta de ru caaa para la Estación,indicán­
cbme gu e fuera a atcanzarlo a la Estación de San Lázaro ,para darme un 
encargo muy urgente. �!il Cuando llegué a la menci onada Estación el 
Dr.Jiménez O'Farril me indicó q ue Gómez se habia seguido en automóvil 
hasta los Reyes donde abordaría el trén,por lo que seguí en el trén 
hasta los Reyes,calculando regresarme a México en el automóvil que él 
llevaba;una vez habiendo vi sto a Gómez en Los Reyes,me indicó que me 
fuera con él porque en México me perjudic aría si me quedaba,pues sa­
bía que era yo su amigo,mientra s le objetaba yo que no podía hacerlo 
por no poder abandonar a mi familia,.a quienes no les había dejado yo 
ni un centavo,salió el trén,y como el coche que él llevaba -ya se ha­
bía regresado a éxico ,me vi precisado a acompañarlo arrastrándome a 
esta loca y dolorosíaima av.entu ra. Mientras viajaba el Gral.G6mez en 
el trén,llevaba la mitad de los bigotes metidos en la boca,usando ga­
fas negras y un abrigo con el cu el lo levantado. Llegamos a Pero te a 
la una y media de la mañana; des pués de nuestra llegada fueron \AÓme z 
y Vizcarra a visi tarla(la fortaleza al General Lucero ,quien los recibi6 
dándoles un abrazo,dibiéndoles que no o bstante no haber recibid o  su 
mensaje, estaba a sus 6rdenes y d ispuesto a hacer lo que se le ordena­
ra; a esa hora se empezaron los p reparativos del Gral.Lucero en la -
fortaleza para abandonar Perote y acompañar al Gral. Gómez hacia el 
Triunfo. Todo el día dos se pas6 en Perot e saliendo en la noche con 
de�tino al Triunfo,donde esperamos a Lucero,quien se incorporó el dia 
t.res,como a las dos· de la tarde,con doscientos cu·arenta hombres.Conti­
nuamos el día cua.tro,a�ompañados de las fuerzas de Lucero,a los pue­
blos de Ayehualulco e Ixhuacán,permaneci endo los días 4,5 y 6 en los 
mismos,remibiendo constantemente durante estos días correos del Triun­
fo que enviaba Silviano Garcia,de que el e nemigo en número de dos mil 
hombree avanzaba hacia nosotros; el día seis lleg6 un enviado de un 
ingeniero de Perot e diciendo que el Gral .Alma.da con siete u ocho Gra­
les.más y el Coronel ürtiz,Jef.e de Estado Mayor del Gral.Gómez,se en­
contraban en Perote y deseaban unirse a él,quien estuvo desconfiado 
de ese aviso,creyendo serian las tropas del Gobierno que llevaban -
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preso a Ortíz,pretendiendo ponerle una cela da para atraparlo. Des­
pués de discutir mucho este punto,decidió Gómez ir al Triunfo a en­
contrar a aquellos e�ementoe y al e fecto nos ene aminamos a aquella 
dirección y faltan do dos kilómetros para llegar al Triunfo nos en• 
oontró un eorreo,diciendo que ya estaban combatiendo las fuerzas de 
Silviano García con ªl enemigo que venía de Perote; entonces regre­
samos rápidamente a. .l.xhuacán y de allí determinaron los otros Jefes 
que acompañaban a G6mez,que éste se pusiera a salvo,lléndoee por el 
camino de Patla.nalan,mientras Luc ero con sus hombrea resistí a al -
enemigo; pero después de habernos encaminado rumbo a Patlanalan a 
una distancia de unos 5 kil6metros, nos alcanzó otro correo, dio iéncb­
nos que el Gral,Almada y el Coro nel Ortiz ya estaban en Ixhuaoan es­
perándonos sóloe,reflejándose en el ros tro de Gómez una gran satis­
facción al reci bir esta noticia; regresamos rápidamente a Ixhuacan, 
donde efectivam ente encontr&'TIOS a los Jefes mencionados e inc nti. 
nen ti, después de grandes abrazos, salió Góme z eo n ellos al Triunfo, 
donde era urgente la preseooia de (.iómez,según Almada,para que al.en• 
tara,tanto a los Jefes como a la Tropa; al llegar al punto indica­
do,lo recibieron con vítores y éste les habló augurándoles un _éxito 
rotundo sobre las tropas del Gobierno. El día 7 en la mañana, salie ­
ron Gómez y Almada,Medina, Osear Aguilar,Fernando Reyes,Rivera,Espi ... 
nosa,Humberto Ba.rros,.Manue l Celis,Carlos Robinson,Higgins y un Coro­
nel de apodo Tripas, a la cabeza de mil doscie ntos hombres,pooo más 
o menos ,llegando a Ayahualulco e Iihua.oan después de· medio dia;como
a esa misna hora se recibieron notioi as de aue el Gral .E-scobar avan
zaba de Perote con una columna de más de tres mil hombrea en perse­
cusi6n nuestra; se proe edi6 inmemiatament e a tomar las al turas desde
Ayahualulco hasta Íxhuacan'-construyéndose en las mismas loberas y
atrincheramientoe,las que uómez y demás Jefes conceptuaron como inex­
pugnables,haciéndose ilusiones ·de que harían pedazos al Gral.Escobar,
asegurando que ni diez mil hombres lo sacarían d e  ella,sino que por
lo ontrario,cometería:n ellos oon. los del Gobierno una ver dad era. car­
nioeria dadas las ventaj a.s del terreno quB los favot·ecían por comple­
to,habiendo además, preparado todos los volu.ntarios de la regi6n del
Cofre que militan eon Silviano García. y Adalberto Pala ci os!para que
atacaran por la retaguardia al Gra1 •. Escobar.-Durante los d as 7 y 8
todos los Jefes estuvieron conferenciando con G6mez para formar el
plan de comba te que �e llevaria a cabo,d€terminando, ad�más, que si
l�s fuerzas del Gobierno a las órdenes del Gene ral Escobar,no los ...
atacaban en Ayahualuloo para el día nueve, a las diez y media de la
mañana,dada la absoluta falta de víveres y de di.nero,marcharian con
las fuerzas. hasta Huatuaco,para atacarlo y proveerse de los que les
hacia falta. El dí a 8 se aoord6 que el General Góme z se :retirara cin­
oo kilómetros de la linea de fuego,con objeto de que se estuviera a
salvo y no fuera. a tocarlo1 alguna bala,dado que él era el  eandidatio
a la Preaidencia,por cuya preciosa vida tenían que velar,ef'ectuándo­
ee a.si; Gómez perrnaneci ó en el e erro indio ado todo el día y la noche
del día 8 y como a las 10.50 no se les atacara del día nueve,Górnez -
acordó llevar a cabo la movilización arriba indicada; esto sucedía el
día 9- y para el efecto Gómez bajó en compañía de loa cinco civiles -
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que le acompañábamos hacia Ixhuacan, pa.ra de al l.Í ordenar la moviliza­
ción ya menoionada,y estando en el fondo de la barranca o sea el ca­
mino, se nos notificó que el enemigo ya estaba en Ayahualulco,regresa­
rnos violentamente a1 cerro donde habíamos pasado la noche y día ante­
rior ,oudiendo darnos cuenta a medio cerro del ataque furioso de las 
fuerza.a del Gobierno,llegando a nosotros los fuegos del mismo,preci­
pitándonos a subir atropelladairente ,ocasionando  el desbarranca.miento 
-de su Jefe de Estado Mayor ,quien pereció e n  el abismo,asi como dos
caballos de Góme z,en d istintas ocasiones, al llevar los estirando su
asistente.Seguimos rápidamente rurrbo al camino de Patlanalan,sin es­
perar siquiera el resultado del ombate, el que en e sos momentos era
completament e encarnizado; Gómez ya con la moral enteramente decaída
seguía buscando el camino de Patlanalan; al llegar a este enoo ntra.mos
a la mayor parte de los Jefes de sus fuerzas,quienes abandonaron las
tropas a. sus órdenes deján dolas comprome tidas sólo con la oficialidad,
venían huyendo de Ayahualulco eon más de d os cien tos hombres, con quie­
nes a toda prisa se marchó hasta PatlanaJ.an sin conocer el resultado
de la acción que se. libraba en las po$iciones de  Ayahualulco.Llegamos
a Patlanalan como a las 8 de la noche,encontrándonos en las afueras
del pueblo a.,.Ada be:rto Pal.acios,quien manifestó a Gómez que las fuer­
zas que llegaron delante de nosotros decían que no di sparabar. un tiro
más contra las fuerzas del Gobierno,y que además se sen tía enemigo
que venía de rumbo de Huatusco a combatirnos y en vista del peligro
inminente en que no s enco ntrábamos,decidimos esperar gue llegara el
resto <�e los Jefes,pues ya sabíamos del completo desastre de nuestras
fuerzas en Ayahualulco,continuando una vez �eunidos rumbo a la barran­
ca del Pescado, siendo guiados por los hombres de Palacios conocedores 
de aquella región. El día 10 como a las tres de la mañana,llegamos a
Barranca Grande a un rancho denominado Comajapa de propiedad de Sil­
viano García;como temiera el Gral.Gómez que nos persiguiera el enemi­
go, 20 minutos  después de haber llegado a este últ imo lugar, determin6
seguir a una cueva que le había recomendado el Teniente Coronel Gal­
ván,nuestro guía,donde le aseguraban que podía permanecer tocb el -•
tiempo que quisie ra sin ser descubierto ;cuando se disponía que marchá­
ra.TT1os le di je yo que de allí me regresa.ha rumbo a mi casa,que ya no lo
acompañaba más y que se fijara en la loo a a ven tura a que me había -­
arrastra,do; entonc es él me dijo que no me fuera que me quedara c on él
y que me sacaría co n felicidad,a lo cpe le objeté nuevamente diciéndo­
le que me iba sólo;entooo es él determinó que un grupo de volu�tari os 
de Galván,co nocedores del terreno,nos sacara hasta cerca del Ferroca­
rril,a Luis H· ggins,Fernando �6pez Portillo,Espinosa de los Monteros 
a un Pagador· y a mí ,para que gestionáramos co n el Gobierno nuestra 
amnistia;asegurándonos que por tratarse de civiles teníamos menos res­
ponsabilidad. Gómez se fué rumbo a la Cueva antes encionada,que se­
gún supe está inmediata a Comajapa,más o menos a una distancia de me­
dia Hora de camirio y nosotros rumbo a Teocelo. Además .de las·perso nas 
ya mencionadas que venían conmigo, nos acompañaron e l  Gral .Fernand o 1Re­
ye s, el Coronel apodado el Tripas,quienes venían,según ellos dijer-on., 
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co isionados por los Grales.Gómez,Almada,para formar guerrillas a los 
alrededores de Teocelo y Teczin e Isala. Grande; llegamos a Teczin el 
día 10 como a las seis de la manana,durmiendo· esa noche y la del on­
ce;durante estos días que permanecimos en compañía de Fernando Reyes 
y el susodicho Cor.Tripas,les escucharnos la siguiente conversación: 
Se  lamentaban amargamente de no haber podido llevar al efecto el pro­
yecto de as€sinar a los C.C.Grales.Calles y Obregón,así eomo al Gral; 
Amaro¡ según ellos, el Tripas había de haber .asesinado al .Gral. Amare 
durante las maniobras de  Valbuena.,en las Tribunas,pero dijo el Tripas 
que no lo pudo llevar a efecto porque el Gral. Amaro se habia salido 
por la parte de atrás de las gradas y además por haber «0aiH� confun
dido el ooche del Gral.Almada con el de Amaro. -

El asesinato del Sr.Presidente Calles y del Gral.Obregón lo iban a ve� 
rificar 25 Jefes y Oficiales que estuvi eron listos en un camión a. la 
hora convenida.,pero .ue el ex-Coronel Carlos Robinson comisionaoo para 
enseñarles el lugar a donde se enc uentra ubicado el centro Sonora .... Si­
naloa�no se present6 y en vano lo esperaron por algunas horas sin ha­
cerlo y pude oír durante la conversación que este plán lo habían for­
mado los elementos de Serrano. 

Después de todos estos inciden.tes conti nuamos el doc e a Teocelo a cu­
yas inmedi�ciones llegamos como a las nueve de la noché,habiendome se­
parado yo de este lugar de los Sres.Higgins,Espinasa de los Monteros y 
L.6pez Portillo,como a las tres de la mañana,oortando el camino hasta 
llr·gar a la vía del Ferroearril,donde tomé un trén militar en marcha, 
ha,ciéndeme pasar como ferroca rrilero en .servicio,llegando en l.a mañana 
del día. 15 .a Jalapa,como a las siete, refugiándome en casa de una fami­
lia honorable que conozco hace algún tiempo,donde escribí a mi esposa 
par a que ella. hiciera gestiones con el Sr. Presidente de la República 
para que se me amnistiara,permaneciendo en el lJgar citado hasta el 
día de hoy 30 de octubre en que fuí a2rehendido por el e.Coronel Casi­
miro G. Tal amantes ,Jefe de la Policía .Judicial de México. 

DA!OS COMPLEMF.:NTARIOS�- Deseo declarar que rotes de que G6mez conociera 
qu1en comandaba las tropas del Gobierno, a su modo estuvo echando brava­
tas de que con su pura Escolta los derrotaría e igual ánimo se adver­
tía en los demás Generales,pero al conocer que el Gr,al.Escobar era el 
Jefe de las Fuerzas del Gopierno,les causó verdadera impresión descon­
trolándose verdaderamente l.lómez,quien no volvió .a expresarse en igual 
forma y principalmente Almada, al grado de que en alguna ocasi6n no pu­
do arti cular palabra. Esta nerviosidad se advertía principalmente con 
los Jefes que habían tenido. oo ntacto con el Gra.l.EsoGbar en Chihuahua. 

Tambien deseo aclarar que no solamente los Grales.Jefes y Of iciales es­
taban absolutamente de acuerdo con la actit�d que habían asumido sino 
que hasta el último soldado después de que Gómez les hablé en el 'l'riun­
fo, con regocijo aceptaron combatir al Gobierno. 
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Según conversaciones que e.sc uché de Gómez respecto sus propósit os fu ....
turos,el día 10 que me sepa,ré de él,expresó sus deseos de irse a la 
Huasteca,para de allí embarcarse al extranjero manifestando qae t enia 
la seguridad de cpnseguir fondos con los petroleros de la Huasteca a 
quienes consideraba sus amigos y a la vez un barco petrolero para que 
protegido por est{1s Compañia.a extranjeras poder salir fuera del Pa.ia. 

Dijo aue permanecería en· la Cueva que ya mencioné anterior.mente de  25 
a 50 días, calc ulando que ·para entonces las tropas f ederales enfada.das 
abandonarían los puntos que r ooeaba,n dicho si tío y en ese caso le se­
ría más fácil la fug:a..Tambien rnanifeétó · en el curso de sus conversa­
ciones el deseo de salir rumbo a laCo·et a e incorporarse al Gral. Liuis 
'onzález y Kurzayn que sabía que hablan obedecido- sus ódenes levantán­

dose en armas. Lo más importante que escuché fue que en último easo 
se di efrazaria para irse a esconder a Chalehicomula con un señor de 
nombre Cut ulen,de origen francés,quien tarrbién tiene su oasa en éxi­
co;fué uno de sus mejores partidarios y que más influyó. con Gómez pa­
ra que se lanzara; a .la rev oluci6n. Hay otros ricos de la vieja guardia 
porfiriana,que le habían ofrecido t}Onseguir fuertes cantidades de di ... 
nero de los Estados Unidos,introduciendo parque y armas por cuenta de 
elloa,ya. fuera por la frontera del I'iorte o rentando pequeños barcos 
para introducirlo por los Puertos máe q,ropiados .. Estoy en posibilidad 
de ministrar dato a más amplios a este respecto ,dado que fui, eomisíona­
do por Gómez pa.ra ir a trabajar a Nueva York,teniendo en mi ·poder tan ... 
to direcciones ., 



r yec os del General Góm z en éxico, par e1 levant dento: 

Poco �ás o �eno un mes antes de ue e lev�ntara en  rmas,los es­
tuve vil,Z do que con febrilidad di cutí y tr taba ac lorc.d·:mente con 
infinidad de individuos de distintts rt.ee del R públic a en una fo!_ 
me. sos echosa; uohos de eatos fndividuoe no <X:nocic. de nombre eino de 
viet ,pero los que si ccnocí.._ er n los her11anos Azue.ra ue diariamente 
estaban en u ce.a rimera hora, lo mismo u loe Gri•les.J .B. Trevi­
flo ,Her o illc, Olvera,Alfredo Rodr.iguez,Juan B rr gén,Porfirio Gonzi­
lez, nrg rito G6rnez, ieuel Perúlta,Jue.n « .. Mart1nez G· rote y orciano 
González; este últi o fué comision do por óme z, oara op rar en la -­
fro tera norte del P is,desde }at�moroa,fl yr.osa,L redo y v-..rio.e otros 
P sos de .. e u ffa. im!'ort noia,para or ni2ar contingentes arma.dos y me­
t, rlos a re voluoionar al paie, aeí como para introducir ... rm y par ue. 

Gerzain Ug rte t mbien fué co .isi onado por G6me z par ... ges ti om .. r en 
Estados Unicos fondos de .oe católicos y de los e ,"' it 1 ietaa norteame­
ricanos ue oseen propiedades en eet P�ís, ,í como de e.1,.}Jnos petro­
� ros,para utiliz rlos en l revoluci6n. El Licenciado Bo!io ue c­
tu.ba como Secretario del General G6mez ta:nbien fué co ,ision do con el 
misno objeto,ienorand0 si a Yuc .tán o a Estudoa Unidos. El Gre.1.Porfi ... 
rio Gon1i.Jez fue tembien enviado por ómez a lpvent rse en Estido 
rle Nuevo Le6n. Prr&. Sonora envió al Teniente C ronel .1�oreno,muy e.migo 
del ae�or Presidente, )Uien 11 evab .... inet ru ccione e oar lev,;.ntorse con 
gente en el D1strito de Alt r; los pt'oyectoa de '-'Ómez sie .. re fueron 
e1 irae a Chihu ua,donde ntrht oon Petr Pilo H rnández y v· rioa J -
fea v1Lietae,oui�nes el citudo Gómez as-?ture.ba levant ... r un contingen­
te de .'a de cinco mil hombre�,no deoidiéndoee al �ostre irse oon -
e uel ru. o,.en vist, de nuc el ismo menife tó cue el emi frie que en­
vió a Pablo Rodríguez no vclvió,ouedando convencido con esto "'.Ue odri-
guez no estaba de cuerdo con él. Torreón enví6 el General Agü+íto 
L�stra con instrucciones ter inante de aecu ndtirlo en el rr.ovimiento ... 
�u s nreparab ,ue�ndo ár; ello del 18/o.Bet ·ll6n �ue estaba e sus 
6r enes;ieu .ent e ae envió di.!st ·intos emis:.rios h{.l;ci diferentes -
.. artes del Pefs con el rriemr obj to. C n tod:, frecuencia tuvieron lu-
t'f.i. r en 1 f. o ase �e Góme z reuniones en 1 ci r:ue . -::ron �arte tanto polí­
ticos como rilit ::res de cr •dut..ci 6n,c� nt ·ndoee entr ·, 1 ·,a primeros,Mar­
tínez de c.scobar,G rza s,,n ores,S ntuo�ría,Bordes l.f•Bn .,el,el Ingeniero 
Aleasio·Robles y s u  herm�no el Licenciicb,Ju n M.G re a eontandoae en­
tre estos un gru')O de cinco o seis diputados ntirreleccicnistas,de -
los mili t. res los ue arribt;t que de.ron me. oi omid s, .. s Car lo Vi dal, Gar­
lo Robinao ,Humberto Barros y al.cu no otro aue no recuerdo. General­
.e te todas las m.fien� a iba P esyunarme con �ómez; en le m�flana del 
Sábado 1.o.de v tubr e,pl ·ticó 0ue ha.bi tenido un& reunión r.uy import n­
te  con loe Generales .Alm da,Vid 1,Barroe,Le ina,Osc .r Aguilú.r,Ruede. -
1uijano,asistiendo ta ien el Coronel Alfredo ti.M rtínez.Como a las -
nuev · y edi de 1 � m-ñana se , esent 6 el General Juan Barragtn uien 
le dijo Gómei que cual era el ctivo oar cue ne le hubieran dado -
eviso de 1 Junta nue habi n tenido la noche e.nte .. ior con todos los -
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elementos de Serrano antes mencionados, diciendo r:ue 1 lo había sabi­
do poroue el Coronel Z., �rt'nez lo h�bía ido t:. despertar z:1 w cas en­
terándole de todo. Gómez 1n-v!tó e. Be.rragán pe.re. cu s,liera con él -
esa noche de xico,?lanifestandole é te que no le podi heeer dado -
flue eatab compromet1 do par irse con Z .. M1...rtinez quien lo ea ,r ria 
en CuautitJá.n. En ste. reunión loa elffl!entoe de Serrano indicr1ron a 
Góme z l '1 co nveni ne i,., según él dij o, de que aben don ra 1 a. Ca,. it al esa 
misma noohe d 1 S"b"do,en �i ta de que �e tení ye. pre.art,do r,ara.el 
día sigui ente la su blevacion de 1· .., fuerzas �u se llev ariWl de 6xi­
co, y deter in� ha.oerl a"i,ef,..ctuánd lo por el Ferroc&rril Interocea­
nieo,s liendo en utcmóvil haeta Los Reyes en donde to 1Ó el trén noo­
turno par Veracrúz,aco yafiándolo Fern do L6pez Por,tilla,F'r noi oo 
Vi1.cnrra y C. it'ln Villa. Ami, me habi eomi�ionado como a laR cuatro 
de la terde,par comprarle el g· binete de éxico Perote,y cuhndo re 
gr sé darle 8 noticia que en ·icho Pul an ne hébia gahioete,y me
lo encontré .... liendo de le. -uerte de SJ ceaa par .. la Eataei6n,indicán-
cbme cue fuera a e nz,.,rlo a 1 Est;.eión de S n Ltzaro,par d ... rme un 
ene ergo rr:uy urgente. «HD Cuando l legu l tt u.e nci on� da E t ci6n el 
r.Jiménez O•F rril me indicó �ue Gómez se h bi aeguido en ·utc 6vil

baste loa Reyes donde aborf'eri el trén,por 1 q e segu! en e trén 
haata loa Reyes, e leu lando regre arme s. México en el automóvil que él 
lleveba;una vez h bi enclo vi aro a Gómez en Los Reyes, 1ie indio ó ue me 
fuera con él 1 orque en Wéxico me l"·.er judio �r!a si . ouedab ,pue s 
: ía que er yo su a igo,mi ntraa le ob·etaba ye ue no podí,�. hacerlo 
or no � oder ab ndo ar e mi fa.milia,, a. cuienes no 1 e había. dejado yo

ni un cent vo, se.lió el trén,y como eJ coche: cue él llev b ya. se ha­
bía regresei.do a ér1co ,me ví preci s�,do a aco pi fiarlo e.rrastrándo e a 
ert loce, y dolornsíeima t1ventura,. Mientrtt vi j b el Gr·&l.G6mez en 
el trén, 1 vnb a 1. mitad de loa bi r;otea m ti dos en la booa, us do ga­
fas negr s y un �.brigo con el cue1 lo lev ·ntP.ido. L eg moa e. ''ero te a 
1 .. una y media de le matHina; después de nuestra llegada fueron L.ómez 
y Vizc .... rr a visi t, da{lo. for leza al Gener&l Lucero,quien los recibió 
dándoles un abr, zo,dibiéndolef1 ue no obat nte no h"ber recibido au 
men, aj e, est.ab � sus órdenes y dispuesto E. h cer lo que se le orden 
ra; e ee· hora ae e., ezaron los pre;�r t�vos del Gral .Lucero en la -
fortaleza para 5b ndonar Perote y aeompe.ñ r al Cral. Gómez haciti. el 
Triunfo. Todo el día. dos se oa.eó en Perote saliendo e 1 noche con 
de ('>t� ne J Triunfo,donde eepere.mos e. Lucero,quien se ineorror" el dia 
tres,eo .o las dos de la tarde,oon dosoient,oa cuarent . hombres.Conti-
nuamo e1 dí • cu· tro, a.co¡,-paff do e de las fuerz s de Luoero, ' loe pue­
ble e /\y ,hualulco e lxhuacé.n,oer .. ,necl endo lo� días 4,5 y 6 en loe 
wi smos,remibiendo e nstentemente dur!Ilte ea toe diaa cor1>eoa del Triun-
fo que envi b 51vieno G&.rci ,de que e en igo en nú ro de doa .il 
hombre vanz .be h cia nosotros; &1 día seie lleg6 un enviado de un 
ingeni ro de Perot e diciendo ue el Gral .Alma.da oon si te u ocho Gr -
les. ,áa y el Coronel rt1 ,J · e de Este.do �i·yor del Gra1 .Gómez, se en­
eo J>aban en P.rote y oeseebrn unirse e. él, .uien estuvo deseo fiado 
de ese vi o,oreyendo s�rian 1 o tropa,s del Gobierno ,ue llrva.ban -
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preso a (h·t,íz,pretendiendo p()nerle l!lna. celada para e.trape,rlo. Oe i..,. 
pué"' de discutir mucho eete pt.tnto,deeidió Góre..ei ir al Tl'iunfo a en­
oont:rar e. &quelloe element·os y al efecto noi eno �ns,moa a a ,uell fi.
dire·e·eión y f!l.ltando dos kilé:metroa para llegar al Triunfo nos en ... 
eontró, um eorreo,dioiendo que ya estaban eo. •ba.ti en.do las ruerz,aa de 
Si!vian.é ?arrcia eon tl ene,.d¡o que v.e,nía. d.e ��iote; entonoee r-ep.•..;.
ea.tttos rip.1daroente .� lxhua,cnin · y d$ e.ll 1 d$term1naron l0s <1>tro@ Jefes 
u ¡coropa.tiaban a G61n.ez,que éste .se ru"' itrf:l a sa.lvo,llén<lose DO? el 

ca.mino de Pailanalan ,mientras Lucero een a.ne, hombre$ resiet!a al ""' 
enemigo; pero deapuée de habernos encm inedo rumbo a Patlan .. lan a 
una diataneia de unos 5 ki16metroa,nos aloanzó ot.ro oorreo,dici-énd:>­
noa .:t:le el Gral. AlmtHia l el Co·rol'HÜ Ortiz- :f"1. eat�'.ban e� I h•.uiean es• 
perá.ndo.nos eólea,reflejin�o-se en el rostro de G .imez une. gran sati¡ .. 
fiwai6n -al reoi bir esta noticia; regresamos rápidaruente a Ixhuaean" 
dooo� efeeti va.mant e er1eo-ntr�oi a los Jeter, men,d��ruidt'Js e i r.1eont1-
nenti ,despttéa de grandes hPazos,s�üió G6mei eo� elloe al Trianf0 1 
donde er-a, urge.nte la prese�L. de t.aórnea,,$egdn Almarla,par: que alen­
tara, tant0 a: los Jefes oomo a 1� tropa; al llegar al punto indio a ... 
do,lo reeibi. eron con vitorea y ést$ les habló augurándoles un éxito 
rotundo e0bre las trooas del Gobierne. El d!a ? en, la mnfla:na, eal'ie­
r-on Gómez y Almexde., �edina., soe,r Aguilar,rernanoo Beyee,Hivera,Kspi4 
no.sa.1 Humb.ertó Bar:ree,Manuel Celie ,Car lo Robi ns<>n,Riggine y un C,oro­
ne l de apodo T:rip�e i, ln eabtr&á de mil dGf10i e ñto.f hombres, poeo más 
o memc,s tlleg�dG et Áyahu.aluleo e Irhuaean de,epuéa de me .. dio o1a;o.omo
$.. esa m1em hora se recibieron notioi as de que el Gr!il .Ef!COb�r a.van .. 
zaba de ferote eon tu�a oolun1ut de rnés d tria mil hombr�t en pe:fs.� ..... 
cusién rra;estt&.; se proo edi� i mrieiB .. ata�nt e a to1nar la J. turas desde 
Aye.htialuleo hasta Ixhuaoan conatruyéndose en las m:iemaa loberas r¡ 
atrinoh�rwen tos ,.laa que Góme, y demá:B Jefes oo.neep't,'1aJ!*on oc.>rno lnttx­
ougnables ,haoiéndotH} iluaiones de que harítu1 pe{:aioe al Gra.l.iseo�ar, 
a0egurando que ni di et ,i1 hombrea lo 'ªº a:ri'a.n de ella, sino que p�x 
lo cntrarie,ó�mt1terian ell<)s coí!· loa del Go,bierne una lferdadera. ca.:T· 
nicer!e. dad&fJ ltui ventaj aa del terreno qu� los fe.voreeitm ptJ-r ot.'HllfJle. 
to,habie.ndo a.de .ás prepartdo todos loe volunt�udos de: la región del 
Oefre que milita.a oon Sitvi.a,n-o Ga,tcí, y Adalberto P�laciQe,para �ue 
atacaran �cr l$ retaguardia al Gral.E'oeob ·r.-Du,rante los dit.s 7 "i 8 
todoa lo,,;; Jefes ea uvie:ron oonterenoiando con Gómez para forma.r el 
plan d� oom.bate que ae llev�:rí8 :� eabm,determinando, ade, áa,, que ei 
l, fuerzas del Gobierno a las órdenes del Genera;. Eaoobar,no loi .. 
ticaban et AyahuaJuloo p,ara el dia mieve, a las die i y media de l-a 

rot1.fiane., dad.& la ibsolu·ta falt,$; da víveres y de dinero,me..rcha.ria:n eon 
1 a f'u�rzae hast.a Huatuece,pars. ata,ctlrlo y proveerse de loa. que les 
hacia falta. El día B .se aoordó <¡ue el General G,me, ee r�tiriu.wJ �in"IO
oo kil6metroe de la linea de fuego,cen í)bjet de que se estuviera a 
aalvo y no fuera a toearloa alguna bela,dado que él era el <HHtdid.itio 
a, la Presid.eneia,por euya pPeei$at vida tenc!an que velar, efeotuá�cw� 
ee si; Gómez per. aneci ó en el e erro indic ,do tod� el díá y la noehe 
del día 8 y eomo e las 10.50 no se les ata.cal?'a del dia nueve ,Cóme.z -
aeordó 1leva,r a cabo la movilización a.rri b& indiQada; eato eueedia.· ,1 
di,,t 9 y pare e efeote Gómei bajó en compa.fiÍi. de los oinco ci vilee • 
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u� 1 e e m n b .. Jo h '1 1 ! rd�n rH· l 1;·w i 117, - -ei6n y· . enoionttda,y eat ndo n el i'or&io 1 � ... r r �ne o a.ea J. ca • 

. ,-1no,tJe no not1 icó oue 1 enemigo yt,. estf .. hh en ,1yR.hUlluloo,regre mos v1�,1 nts..'l}ent.e �f1 cerro donde habíemoo , a.N-.do 1 t. noche y t.!a ante-
rior,· udien -- da noe cuentt merli� cerro de"• ,t, tJ.r,ue fu ioao de las fue i, · de �-c.bierno,lleg':tndo a. ocH�otros l<>e f4u;;t;o. de1 rnie:;H., ,, prcci• 
ri úndonos d :ubir atroY\ellttdtmen ,orn.··ionr1ndo el deeb·rrenc mit.nto ... de Bu cJef 9e � ado �-y· ,cuien pereció <1n el a.bisn,o,J.6Í oo () do& 
f" �,b .. ll oa d l.ió, e z, en difl tir. ta$ oe t f{io nes, �"1 l.l ev <!!· loa ea ti l'!t.ndo su 
a.datente.:�efui o� rápid..:,mt"nt · rurrbo 1 camino de fatl!i.niü··,n,&in ee­pe � i, ui a el re. ult ,do del or::r ,te,e .: ue en e ooa n:o , rito a er

mplet �m nt e ,..ne htni i.;,do; Góme 'l y ti con .1 a tíór 11 en tr .r �ente deot- ida. eeuír husosndo el c��,lno :l . f' ·tl n�lt.m; uJ llegtr b. ,. :te en© tr -r..o. a 1 .• i ·ayor part .. ce loe J. de au · fu ·r1.ern, ,i t.d nes i:btmdo e ron J JJ tro¡HUJ r ,ua 6r<le ee dejfndolus co.,·.rometi<L. aé1o CDn le.<' ieit1.lidj.')d, 
venían uye do de iyahu i·1uloo é' fl' s de coflcient a hombr ·a,con uie­
nes tode. pri n e.e rn�roh6 hai2t. PatJJ!.nr"hn �in conocer el ··e:lult�oo de la �oo· ón qu� ae ibra. r:- en L�, :-(Hdci,,nea de Ayt:hueli Jco.L .... g mo 

1 1110,•.l ,n come 1� � d .. L noohe,enc:"ntrtn ... n.os ... n 1 �.:: fu ras eJ ""Ue-.lo t"'AóR berto P. ;r,ioa,r;uien ,r. .. $1.f .... �tó i Gómez .. ue l.s fue. t . t".'\Ze lleg�ron d lente de_no·c -ros dec.itm ou" ne diaoer.abu .. ur tiro 
m a oontr- 1 e fu�r?e:s del � 1�rie no,y cu .. e 1; .. JEI �e s n tí&. enerr,igo 
r�ue VftnÍ � de rurobo d HuLtUeCtJ a e, :r.b � ti rnoa y e .• vi' t ck-1 r-, eli¿;ro nir:i nen te en Jue PO enoo n t1 ,b .mo , deoidi ,o> e ft rr r �u e 1 l .e:� r J. el re to �e los efea,?UtH1 y� ,bi'.!unca del eornplf'to deeaetr.e de nueetr68 fuer 1: e en Ay&: .ut .. 1uloo $ cor.ti 1"lo fndo un!' v _ z f eunido& rumb r l f: bki.rran­on de P. c!.tdO,$iendo guis.dcs ;1or lo h< ... mb4es de P &oio� oo oeedo1·@ rte �-:uelle. :reg16n. El dih 10 corno lbs tr ,} de 1 mef.ana,11 ""�"JOa 
n�r 1 •nea �r nde 'i un r-r noho denor.i � ;do C,..,rr.aj ep.a d ;r cpied id de S 1-vi e .• o Gan!ti.;ecmo teld.ert. e1 G l. liomet qUt! no.$ p r1.d ,uie·, ,el ene1 .i­qo,?:O ruir,ut•}i de ,ué..: de hr-ber leEf;Odc � e�.te ú tto lugi!r. d termii 
tH!!.f'lli r � un 1 ouev t'Ue 1 hnbia. recomen Jdo el T�cd · nte C 1·0 ne l Cal­
·,(m, nu st gufa,dcnde _ eae&-ura.ban q_ue podía rer,:i .. neoer t<H.b el -...tie;r;p9 qu quisiera sin s t· de&eubJ.e:rto;eu.tnrlc ae dis ... ;on!a NH-' ·:;tu·chi ..
r no$ le di J yo r:ue de al l! me rtgr aab t'' .�.bo n '.tJi casa:.,�u · y� �o lo "comp -fl b u! y oue ae fiJ :r o l" leca �ventura ..... t:;ue me hebía --. rras r do; entone é.1. me di jo que no n,.,. fu �rn quf nJ. 1U �d�.t"' o c-n él 
y nue me sao, ie oon fe.licidad,a lo 1Ue le or,,jet · nuev8!1'.lente dici�ndo­
le rrue ite ibs sSlo;entonce, 1 detern.inó 1:ue un �1 upo de volunt�ries 
d :elvAn,conoAHfo e d ... 1 t r.en ,no oac�r h& t erren e" erroca ... r il, Lu s Hig�ins,Fern-nd� 6pez 'crtil o,L �·nos e lo �nteros 
a un P.g · cr. y .a mí,? qu ge t� on .r �u s oon e.1 Gcbie1�uc.� nue t 
& ni , t,f ; sor, réndcno s au O ,.,.cr r t 1r se d ci vi l<u1 teníamos 1eno r ¡;r.osabilid d. G6 ei e fu ru e la Cue , . .-ntec1 ·�enciotHJ.da,,;ue e -
gú su t-- s � i r.wedi at Com j sp ,m e o me o� ta un� dist !! i a d ·�­
d' .e. Hor de cS-t11ino y noeotroe u:>1bo a Teoc .lo. ,de1¡i"a .e ... e o rsonas y !.f'<•nc:on •. a 'Íu-- ven �n .,n1i o� o� aoo,1pttr.11.r n .¡ GrJ.Fernandc R­ye ,e Corc, el · >Od. e el Tri. a ,, .,uien e v ,Í'.111,s .gú el oo dije ·n, 
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eorrii&ion dos or los Grales.Górnez,Alm .... da p ra formar guerrilla a los 
l rededores de T ocelo y Teozin e Isal.¡ Gra:nde; llegamos Teozín el 

dí�t 10 oomo a la seis de l m� ana,durmi€ll do eea noohe y l del on-
e;dur�nt eotos die a que p riñeneeim.os en compañia de Fei-nando Peye,e 

y el eueodicho C r.Tripaa,lee eseuchamoa la eiguiente conversación: 
Se 1 entaban amargamente de no haber podido llevar 1 efecto el pro .. 
yecto e asesinar a los C.C.Gralea. C lles y Obrer;6n,así como al Gral. 
línB.ro ¡ eegú11 ellos,. el Tripas habí � de ht!ber e aaain do al ral. Ama.ro 
durante les maniobra.e de ValbUena.,en las Tl'ibunas,pero dijo el Tripas 
que no 1 o pudo 11 eval' a efecto or ,ue el Gral. Am,,ro se habia salido 
por la parte de atrás de las gradas y arleroás por hhber cuuii1tü eonfu.u 
dido el coche del Gral.Alma.da oon el 'de maro. 
El e.sesinato del Sr .Presidente Calles y del Gral.Obregón lo iban a ve� 
ri fiour 25 Jefes y Oficiales que eetuvi eron listos en un cami6n a la 
hort. convenid ,p�1�0 que el .ex-Coronel C··rlos Bobinson e misionad:> para 
ensefiarlea el lug r a donde se encuentra. u,bioado el eentr Sonora-Si­
na, loa, no se preaent ó y en vano lú eep eraron por al guna.s horas sin h · 
oer.lo y ryude oír durante la oonv ers1;1td6n que este plán lo habían for­
mado loa ele�entos de Serrano. 

o.es,':Ué·s de todos ea os incidentes continuamos el dooe a Teocelo � eu­
yae: imri8,tiacionee llegamos como ·a las nueve de l et noo he,habiendome ae­
na1·ado yo de e. te lugar de los Srea.Híggins,E:-pinesa de los donteroe y
López Portil º•ºº e, a las tres de la mefiana,eortando el ca.:ino hasta
11,-gar la via del F, rroea.rril,donde tomé un trén militar en march&,
haoién owe n.as r como ferroeerri lero en servicio,1legando en la me.nana
del día 1.5 a Ja.lapa,como a l&R siet e,refugiéndome nn cae· de una !ami•
lia honorable que conozco hr..ee algún tíempo., do�de eaetlbí a. mi, esposa
oare rrue ella 'hicier ge atiene a con el Sr .Presidente  de la Republica 
para riue se me amniAt.ia.r ,permaneciendo en el lµgar citado hasta el 
día rle hoy 50 de octubre en c:ue fu:! aerehendido or el e.Coronel Cu.si­
miro G.T 11.,,,antee,Jcfe de la Policíc .Judicial de México. 

DI.TOS COMPLr�Mr�f1TAhlOS.- Deseo ecl r r aue sn. tea de Que Gómez conoci re.
uien comandaba las tropas del Gobierno, t, su modo estuvo echt::tndo br va­

tes de oue con eu out•a Escolt, lo.., derrotaría e igual ánimo se &d-Yer ... 
tia en ios demás Genereles,pero e1 c,,nocer oue el Gral.Escobar erh el 
J .fe de las Fuerzas del G bi rno, le� cau eó vei·didere. impresión deeoo n• 
trol ndoee ve•,fü1der-ar1ente \,¡6mez.,quien no volvió a expresa.rae en igual 
forma y prlnei.;al111ente Almada,al grado de oue en alguna oc5.�i6n no pu .. 
do al"ticular palabra ,. Esta nerviosidad se advertia principalmente con 
los J efee riue habían tenidc co ntaeto con el Grttl.Escobar en Chihue..hua. 

Tanibie11 deseo aclarar que no solurrente loe Cr::..le .Jefes y C icia.les ee-
aban baoluta11ente de acuerdo con 1& aetitud ue habían asumido eino 

aue bant el último soldado deepués de au e Gómez lea habl6 en el Triun­
fo ,oo regocijo 0eptero n coir•br .. tir al Gobierno .. 
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S gún conve!'.'saciones 1ue escuché de �ómez re�oecto aus prop6ei tos fu­
turoe,el d!a 10 que me separé de ,1, xore ó sus de eos de irse a. la 
Huasteea,para de allí . barearse 1 extranjero tnifeatan� cµe tenia
le seguridad de cpnsegu1r ondos e n lo �.etroleroa de la. Huaeteoa a 
quienes con iderab sus amigos y a la vez un barco petrolero par!! aue 
p tegido por eet•.s Comp fii� extrf¡,nje:ree poder salir fuera del t' is. 

Dij oue permanece 1 en lf. · uev ue ya fl",en .._ioné ntericrmente de 25 
a "! día e, oaloulando r;ue �ra n +o neee las trop R federales enf�dttd a 
ab'-ndon rían los ,untos que rodeaban dicho sitio y en ese caso le e­
rít roá fsoil la. fuga.Tambien manifestó en l curso de su. oor, ers .. -
cionee el deseo de eali.r rumbo a le, Cost e inoor ora . e al Gral. Lui 
úon1.!lez y Kurza,yn e;uc sabía qu� habían obedecido su 6denee levant n­
dose en arma.e. T.,o m s important que �scuoh fue nue en ú}t· �o caso
se di frazar!a. r iY"ee s. esconder Cha.1ehico tla ce u.r, aeno1 de 
no bre Cut u len, de origen fr. nc�a, ui en ta�· én ti · ne su easa, en ,éxi­
eo; fu� u .. o d su 'r!ejore 1,-,rtid t>ioe y aué roa.e inf uyó oon G6 ez p -
r� oue e lsnzttr a la rev l 1ción. Hay otros ricos de la vi ej gu rdia 
or fi r.i an ,que le hao! an o freci d oonseguir fuerte a e ... nti dude f) de di­

nero de loa E tados nidos,.intr duoiendo paroue y .... rma.e por euenta de 
elloa,ya fu ra po:r la frcn�ere del llorte o r n nd pequ�nos bs.rcos 
par8 intror'uci rlo por loa Pu�r oo m&P · ropi &:> • Entor en :;osi bilidad 
de .inietrer datos m1 g a'Tplios · �te rea ecto,dndo que fui c0m·,dont-­
do p r l.16mez oara ir t'r·abajar a Nueva York, teniendo en mi poder t.E.tn­
to di. eecionee· 



¡;'royeo or del General óm z en r óxico, ¡. Etr e1 l ev� nt i:.miento: 

oco niAe o "'ene un es , ntes d ue e L,v�nt'-·r en rm s,loa ee-
tuv vi.e do íue ce . febri 1 id!:d di bCU. L y t t.�0fi e.cr·lor ... d JT.�n te con 
infinidM1 de í dividuo. de di�t·nt s --;urea del� R r�úblic� en urui. for 
m. !aoar'echos .... ; .ucho de estos inr*ividuoe ne ei:-nocíu· de 11or:bre sino de
vi ets ., (ero 1 s cue si ce nccí <' er 1n 101: her1:ir:, os Azu ro �u , í t..ri 11en te 

· eCltflb�n en �u e .. !:. • irr"!>r hor ·, o ,íismo 1:ue los Gr,,•lea.J .8. Trevi-
ño ,H � 'H). j l o, Olver ,t f edo ftodrí .._uez ,, Juth, · · ,lrrrc5n,Porfiric, Conz� ...
lez, !'JJfg i?l to C' tez,. ir,uel r:-. .Jta.,Jut:..n :,.Mti·.t1nea G .... oi y ,h .,rcie..no
Gon1,é.lez; este ú·tti �.o fu C(\.iti",m,d por ómez, r, re. O.f' .. r�.r e. la -­
fro ter orte 1 'f' .... !s,desde at�mcrrJs,h yr:oe ;L·red y · r es otros
, sos de p e·�u er: i. rort, ei , 1· r ort,e.n iz ar ccr.ti ngentee ; rt.1:..dos y • e­
t r1 os s revoJucion�r ... .1 p1.1is,aeí oomo ptr introducir �rnt. y Je.r ue.

C rndr: Uge:rte L,mbien fué oc:"iflio tdo �ºr Cómez ptlr .. gerUcnar en
E tados .i · J'cndo de 01- c-tit',1it,0a y lJ lotJ C� :k 1 iottH3 nortee.me-
ica.nos ue ::-cse.n rronied.ides en este P í; tÍ como de a1t.uni) r,etro­

Lro�,rar� u.tili1-rlot> en l. re .. lución .. El L cencihdo Bc 1 io ue 'C­
t.u �b: o·_ ... o Secrot �ir1 o d 1 General C6rre z tr i bi n fu é co �1 1on,-do con 1
.1 · o 0bjeto,i¡ncrendr si a Yuo_ Ane a Est�aoa Unido&. El Grbl.Porfi­
ri� Con·,Hez ,uc t;..•tbien nvi�d.o nor Gé,mez f¡ ,cv t�nt rse $n el F.st�do
r!e N éV Ltón. Pf;lr �onor ·, nv �l i, .. Ten lente Ccl'c nel .in reno ,muy :::..migo
del seor Preiddente,nuíen llev b .... instrucciones a·r. 1ev,.rittdle con
g ... nt ... r l \.·i rito de t.lter; 1o rir yecto j de ""'Ó ez f.'t;:m;re fu,�1,.on
e1 ira� r;i. Cl ihut·hufl,don�e r,.,..,, t�b!.. con Pet1-nilo Htrn&.ndez y v1rioa J�­
fea vi1'ietaa,�ui.;inea e1 oi •ida Góm z as,b;:ma.bt:t lev:1n ,.r un crn,t.íngen­
te de ' de cinco rril ho!'Jbres,no decidiéndoee ..: l � ."'ostre ir� e oon -
t·'"' U . tu o, Jn 'i � .. de ,.u· el "'.ismo m�nifes ·-6 C"ue e.1. s>l,n:r· ... r;ue en-
vió Pahlj F.od i�.uez no ve vié,ruecfoodr:- convencido ccn esto -�ue nodri-
r7ue "' no eett:L!l do facue c'.i0 e n é1. 1 Tor:-e ón . vié al Gtn(· re,l Ág ,..,i,.i to
L,.atr,J co1¡ i.nst.rucc:o es t rrr.in.mte� de ecundarlo t-n el �ovin-iento -
-,ue ae rep l'· b ,u.� d:i =: !'ri ello del 18/n.D-,tti"l6n "'U€' estti.b� t su
órder. a;icurJ,ii"" t ae e .vió 'é di..1L·intcs ds d:.-ios h:.i.ci:., dif'etcnt.e -
p rte! rlel P 1 is con e1 :ir .. c 0bj� • Ccn O(f' freoueno1<1, tuvieren Ju-
fclr en 1 ·· o�s, ,.,e C mez reuni 1nth, n )u '"UO tl 1't.ron >\J.r e t1mt, poli­
t.í Jcs c�.ru.> -iJit ·r a de :·r ·duacl n,c: nt 1

tn(�<HJ� entr:.. lea �rimero ,At.r­
tí e,: r.L ¿icob�r·,G ,ria s .. n. ores,� .nt merít.,Boro s ,in·;�, ,el ln·J:etiero
.lee ic Rob] s y su hermt: .o 1 fJce cü.á) ,Ju n �i.Gt.rci cont�n�cae er1-

tre estos un :r·upo -,e cincc o eei d':·utu.dos r.ntirr·elec.oioniat�s,de -
los rr.· l.i t res lc,r, cu urrib& · ue , ron íter:c· on�dos .�� r C .rloa Vidü,Car­

� .'°'b: .oo · ,H 1.J berto ·:·" !"ros y e 1 �u .o � otro "':ue o recuerdo. C n T' J ...
1.{?t1te ot �) le,3 mdi .n 1·1:: ib.:t r1 d ,yun r� .. e e \JÓmez; en l.· n,�flan� del
.�íbt:.do 10.de '-"r;tubre,p �iticl '1UC h ... hf, t nido un,. reur,6n !"'UY import n-
t · oo º" Generf..lee A1mic1 e,Vid,!t1,tfo.r.-os,t: .dne,Cac>:. l,'::uilúr,Fued .. -
11.�Ja.ro,. sistie do t .nbi e -: t11·ne l ;�1 re . ·, .• Vf.'rtín.;z ., Cor.:c . l s -
.uevr.. • rli . de l · . nF. ·n� ., . e� ertt 6 e1 Ct.n Bre.l Ju(; n Bnrr , gtn ,¡uien 
1� � j� o G6me 9 ruP cual �ri eJ otivo para ue po le hubieran dhdO -
J.lvi ao d 1 . Junte ne., h ;bit, enido 1•1 noche ftnt ·.rior con t )d · s 1os -
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e1eme tos de Serrano t11 tes roE;ncion do ,dicia .. d. {'- �l ](1 .i• asbi-
do ooroue, l C �l.)nel z .. · rtinez lo h��bÍ1,. ido de�-� rte�r r su esa en-
te rAndo 1 de todo. Góm z .; vit, é � 8,::,:rr- ,g n ¡,{�t, . uc eúli era. oc n él -
e ti noche de Mé1ico, �'·trnifeft ndole �nte . u� no le pcdÍt, htice.r dado -
0u eatt1b-· cnnptt1mBti do part iree con '.3.Mbirtinez ;uien o EH1rC!r:;,.ri
e Cuauttt,�n. F'n e�ltf;.. reu�i6 loe .. 1eme toa d. S;rr-.no í·ndie�-1r n a  
06 .ez 1�· conveni1:: it,aegún é] dijo,de �ue !lbtn. on .. rfa lti Cr:¡it. �tl. eea 
d N�'i�1. no he d l E'b··-.do ,,en vi ,i ., de 0ue . t · ní . yt.. pt prr;..do ,.,ti a. el 
dí., i.eui·,, te 11. ublt1v 1·oiAn de 1 ... ..: fuertes ""Uf:! se 1lt;Veri!-.!J '- 4éxi­
oo,y deter.f'i l hacerl � -1,e ·ot.u.i.ndd.o ,or el er.·ccirril I .te:rocea• 
nJco,>!Ll.i ndo et: �ut·""rt- vil hiat .. L t3 Eeye� e. donde tc�:6 e trél! noo­
turn :hr. Verucrúz,::iccmpe é !dolo Fernnndo t. pez r t·ti 11.a, ·1 t,noisco 
Vii .. rr,a y C-.nih1n Villa. A�í ., .:e h. bia c,:1rri ioni1do. ocmo r.i l!�r cu-,.d:.ro 
dt 1 � t, rde ., pirii eompr �rle e gt: bi net ce · �-xi oo Pe ·ote, cu l rdo re. 
r;r sé. ,.1 dtirle t notici "!11e en dicho Pu� 1tr . n" h .t•ín feb· n·'it e,yu e
lo .. ncontr. 8 liendc de le �u rte ¡'e r-. c ... a6 .,Br · l r Fet,.,ci6n,indi.c n ... 

m .. , ('Ue "u,.,.ra t;'.. d c�n1 .. 1 rl lt.x ��etrio.í..6n {\e S¡,n .... ;_ btO ,par�. 1 .r�e un 
ene· r�o . uv ur·c:en e. 1 Cu nd·� 11 eu · s d. 11..enr · n,.d � E t ci n el 
,r.JiTéne O•F·r il me 1 dic6 .ue Gómez se h bi� 3egui�1 en ·-utcrévil 

h ... te loa Feye d<.nde abctr.' rio el trén,;;cr le r;;ue seguí en ) t1�tm 
h.,. te. loa R y a,c&loulanrlo egres rrr;e e r}éxioo eo el ,.utt ,évil ·:u él 
11(!vo.b ;u f v i h bi ende vi , :> Géme-z en l..é8 '.eyee,me i ··e' cut me 

·� a e,� �l �orqu. n � xico me •erjudic�ría si me �ued�b, '.U s �
�í'f cue erB yei rn er.dgo,1,ieotr, e le (b�etúba yo u no- podít hC:ice:rlo 
,cr no .od r t1brrndonar r1 i.i fu .. · �ia,ti. ';ui ,ne o lea h, .. bía. <Iejr-do yo 
r:i un cen avo,�clié el trtm,y <Vm-:.\ e <.nch .. r:u é_ llev •bJ yi. ""e h .... 

1 i er;rea do n ·" ": · co ,m vi :�r oi ���0 c. �c<,l'·r<1 fifat·lo �rreat 1. ;i�r�c:me a 
e� (, loot y dolor,aí i7{,b. i;vent.uro. 1-r1�ntrflt . .: vitjub el Gr?al .Gów .z en 
el t r�n', 1 �vt�h u l n d t.ad de lo� bi. i

1
otea m Jti dot en l b, boe;a, uar ndc tt::-

r w neGr�.e un . brigo ocn e1 cu ' lo 1.evú,Ot ado. Ll. ga.moa e. · .. �ro te � 
1-:.: u a y i.edit de 1. n1f,.fl�n; de��-u f d. nue�tr�. 11og{'. .. da fueron "Óm z 
y •izo�.rra e vi i {ira:1n. ro-rt J z 1 Gener�l LUCtH''O,tiuien l<,,$ ecibi6 
d'ndcle� un .t,r,,zo,dic16nd leA <'Ue n· e.be ante n-- hi�ber r eioidc su 
�:t t�·j ,er:t ..... b" .., aus órden e y eiepueiito , h.ce.r lr r;u 4 se le or·dene ..
r ¡ a eg t¡ hor� se . J�e".eron lo- prei:- z,r �t; vo (, 1 Gr··l .L cel,o e 1 e -
. o'.r-t üe� � .' .. r tlbendons r · 1:,ro y ,, eoripafit.r al Cr ·1. Gófl:e z h,�ci : .. el 
TPi 1_: fo. T.odc el dí Li. dC\ s se fl!i s' en · e!'ol e se 1 ·ende en l ·-� noche o n 
de"t' ne, ) T iunfo,don e e�p·.ram<:H� Lucero,";Ui ·n ffoe �r-<lcL ,,re el dia 
t.reA,�omo w 1 ;.f dos de L1 tarde,con doscient·"'s cu!t.:renta hc,":';br·ea.Cr:,nti­
nua:nor- el .!· ou,, ro,eeo,pañ dor fle lrn fuerzt..s d Luoe1·0, � lo pue-

lcs <le fyf•hut:lulco e lthtt o'n,. cr ::necl e el lo riíts 4,5 y . en loa 
mi to ,.r · ibiend() cr., .qt, ntem,nt clur .. nLe es toa \ .a cor·��oe del Triun­
fo ,..:u envi b S�1vL.no G · 11í ,de .u e ... e e i o en nú ro ,�e ·oa i 

bre. �iv.n1,a,r h�cil' f'\O�o roa; 6-1 dí& sei(l L ·ó un nvitid"" :Je un 
i ng l. ero de P rote r!io .h nc!o rue e J Gr J . l. d O(! al �tt· u ce lo Gre.-

e .... rr·á 1 O'"OlH!l \.,r .tz,J ·, e .. e Eftsdú ,, wcr del Gr 1.Gómez,se en-
ct1 re fln en f' e,,..ct e y d e�btu1 u ·11 rae �t ''1, nui en _ tuve de seor: fi udo 

de e e ·vi o, e r .yendo seri n l a tro,.., 6 del G"'bi rno "l\Jt li V.fh, (;. ...
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r oo s Or !z H r"'te ,.tiende �onerle un�. o l\da �ar, fitr s,rlo.D·�­

di cu ir ucho e�te ··unto, de·ei di ó G6roe z ir a 11' iunfo ... en­
e ··,QU ""lo ele, ,. to y t1 1 .fectc nos ene .... dt.-�:roa tt �quella 

irec ,i6n y tH,�ndo- dor:? \'i16�et:ros r�·.: ra 1 e¿&r el T iunfo nos en-
contró un o rreo, i�iendo .u� y e . .tiib� r Ot· '•.batí endo aG fuer ... e d 
S1 vi. .. n Gsreia con e1 enemigo "U.,,. ven!� de P�rote; entoncee regre­
sgmos rh. .irla'Vent a l1hU!.H�; n y de 11 í deter·,.in ron o. ctroe Jefe 
n1e tcom �.tfi�b1-in a Gómez,r;ue éBte s �d:.wiere 11 a lvo, léndo?e 901 el 
<HlJf'ino de ?5.tl�ntlen�n,ientras l.iucero o n su hombres re<:'ietío l ... 
ene:'<igp; ¡,ero de$r'uér� de he.bexno enC.eíl'inf,dO rumbo a Patl u slan a 
una di11te.ncfa. de unos ... kilórn tro ,noo .1oenzó o r0 evr!'eO, r"üci noo­
nc {".U e1 Gral. • .A med y el G ron el. vrtíz y· estiJnin en 1:hut.c n ea ... 
"'r·fndo,.cs e61os,r rl i�nd0 e en el r--,ijtro de Gómez unb grtu1 sn is-
i.cci6n �1 ecibir eat notiei ; regrct3,,.1.oa ri .. ·1d1uuente ::. lxhu�ca..n, 

donde efecti H1mente e cont.re:r:oe tl, 1oJ Jefea men'�.l<HHidG$ ,e inc":nti­
r.enti , "'esruéo de grandes ; raczos,r li6 Gó. ,2 con �.d.os l Tr· unfo, 
dont1� er .. , urgeot ,la �H·esereill de \,lorrez, ,'} 1�gún 1 k,da,pa:r · ��ue , ., en­
t re., thnto a los tJ�fes oc .o "' 1 .. Trop ·; al J l .g�r el punto in·�ic 
do, 1c reci bi e on cnn vito re y -tste 1 e e h bló ru por" ndol e u. éxi t 
rotundo sobr 1 � tro. · s del Gol---i�1:no. -1 di� 7 'n lr� n:r fibna,. salie-
:r.•rn G6 e-z v !Jmt1� , 'e 1inei, cer fr;u'liH·,F rntnd, Heyea,itivera,E, r,i• 
oRa,: bert.o . r:..rrc ·, � 1 nu 1 Celi s,Ct.rJos ho\ � n on,Hiy..¡-ina u Coro-

ne. e t{pcdo Ti i .. s, , 1. e abez. df.; di 1 dú cientos h<rs br s, .. ceo má.e 
o i1.mos,1··�gilld<) ty hualuloo e IxhufjO,,fl "}e ués ci medio d1a;co}.o
a eaa roi rm. her, e ·. r cibieron notioi�,,.e d� �m� el Gr 1.Efcob r tvan 
,., �b& , e t'ero t oon un,, o · 1 u ·,rn de tri e de tre· a mi 1 L. ,.tbre er 1. r e ... 
cu ,ión u htra;oe � rooedió irm.emiei '.i 1en e ,! te .ar bi� . l ur s deede
J\ya.hu�,u'loo htJste IY.hu('c neo ttruyéndoae er; .tu mi�m e lober y 
atrinohl�r;;.:"ientos,11 1;ue l6w.ez y d as Jefe conee tuttr.,..n como inex­
pPgn�bles,l ,,ci.énc1 ae i �trnirnel"I d nue hH ríer. f:'ª '. zo& 1 C • 1.E�acob'hr, 
H "" ,gur tn<l .... oue ni diez :ri 1 he- .;bre le 69 '.)!'i.&.n de e.d t • no r;ue por 
le ,ntr ;rio » cttmt,t. r! n ellos ocn Joi:i del Ccbierno urtt 'lierd�df:P� cFJ.r• 
r;i eríe. d d.,o oA ve ejas tlel terreno r:u, le c f�vor-ecí n por com;:le­
to,h biendo .• de.··$ pr t at s.<lc , odúa ) o vo· unt �:rio-a de "'� rer! én del 
Cofre 1 ue .·1it6.n ccn <>i1v· ··ni! G11rcie y hda.ltef'to r 1.�oios "1 rr ;iue 
titao}ran nor ,� ret.. ?uardia al CraJ..��scobc.r.-Du.r�nte loa d1n� 7 y 8 
to r:oa o, Jef ., e> uvieron cont·er·nc t:ndo oc:r: Gómez p,r& form.6r el 
,11 .. n d eoinhat� :1ue ee 11ovrtr$� -t. 011bo,deter'dnt..ndo, ,; ..: "","ª" que si 
1 ," fuerznf; del Go .i ·rr,o a 1�a órde e� del General � c"' b""r,no loa -
.· t ca.b� er. Ayehue uloo pere. el díri nueve l! � ltt� diez y ,: . . di::t , e 
mr. ,e.n ,d 14 ?.. J·Á . b.:c-lut-- �1 a de v verea y �. · nero,rr r,chi�ri •n ocn 

EPZ1e 1srta Huatusoo,p re tecarlo y .�oveerse de loa cue lee 
ha Ífi f,\ . • El dÍb. R s� cord ue 1 Gen-2r&1 Gr\mez •. retir&r cin .. 
co d1órr¡·tro .. d· L ... lir.ea de fuego,con ··bjetc ae ,._ue se eatuviEH' a
s lvo y n\: fu�r. t0c rlc. aJgu.,s hel .,dado n.ue · óJ er el ct11ndid�tio 

lt,. 'red. 11 enci�, or cuy trreoios{..l.. icl.,. ten"an 1u!� veJ ar,efectu ndo-
. f3Í; Có ·ez. ,.,,A)� a ei ó en e erra 1 die ,.do toao el dí!i. y 1�.._ noche 

del día 8 y e ;') ·� '1 .. s e se l s �,t�,c ·ra el din rueve,06me2 -
.H .. crdé, ev· n cBh) 1 ""C, ,11zeoi6n !lt'riü·t indio!i.id; e•-te ��ucedif el 
dí(: 9 y -r,, e1 efecto Gó, ei 6jó e om"' 1l�- de loa cinov civiles -
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que le a,couipaiiábamoa haoiE1 Ixhuacen,p ira de al 11 orderu.1.r l mGvili2Hl­
oi6n ya menoionada,y eatando en e.1 fondo de l& barranca o sea el ca­
mi no, ee nos notifi c6 que e1 enemigo ya estaba en Ayahua.lulco, regrese. ... 
moa vio1entaxnente e." cerro donde habiamoa pase.do 1.a. noche y dia e,nte ... 
rior,_·,udiendo darnoa cuenta a med1o ce.rro del ataque furioeo de la.e 
fuerzas del Gobierno,llega.ndo a nosotroe los fuegos del miemo,preci• 
pitándoooe a subir atro.,ell drurente,ocaeion.s,.ndo el desbarritHHsri,ianto 
-de su Jete �e Estado M Yot· ,,qui.en pereció en el -bismo,auí como dos
naballoi de Uómez,en distintas e>cH1aionee,el lleve:rlos estircmde su
asia tente.Seguimos rápidamente runbo al camino de f'atlanal��n, $Ín es ...
perar siquiera el resultad.o de, ombs,te,e1 que en esos momentos era
completamente n�a1•nizado; Gómez ya. oon la moral entertmente decaída
seguía buaoando. el otrrino de P6tl nru.an; ¿l llege.r a este enoo ntremo1
a ltt m.eyor parte de loa Jefes de sue fuer-za.s,quien@s ab.tmdone.ron las
trope.s a sus órdenes dejándoltHi ºº" prometidas sólo con la cficialidud,
venían. huyendo de Ayahualulco con más de dooci en tos hombres ,oon cuie-
1ea &. tode. prts,a, se msrohó ha.;t $. Pa.tltan·�lan ain oonoeer e'l reaultadt
de la ueoi ón que ee libraba en la pQS.l o1one s de Ayahualulco.Llege.mos
a ?atlanal n como i. laa � de la noche,enc ntrándonos en las afueras
del tn1eblo Ade1be:rto Palt1.cioa,qui-n ·rrn\'1ife�tó !l.. Gómez -ue: l�a fuer�
tt\s que lleg�tro:n delante de nosotro$ decíim que no· disparaban un ti're
máe ocmtr� las tuerzas del Oobierno,y '1'lt a.demáa se sen t!a enemigo
que venia de rubo de Hu tueco e oo.1 bati rnos y en vista del peligro
inminente en que nos enro ntr{ibemos,deeidimoe esperar gui llegiu·a el
re ato ··fe lcH; Jefes, pues ya aabi emoa del eompl eto de cuu:,t.re de nue etra,s
tuerta$ en AJH1thualuleo,1 oontinua:1do una ,.ez .�;eu.nidos rtunbo a la barx·an­
ca del P'eacado, siendo gui.ado s por J os hombree de Palacios conocedores
de a.quella regi6n. El dí a. 10 co. o a. la.e t re e de 1a mañana, llegi.&OB a
B rra.noe Grande a un r· noho dir1ominado Cotr¡ajapa de propiedad de. si1 ...
vi ano Gi1�oia¡oomo temiera el Gral. u&nez que nos periiguie1·a el ene i­
go ,. 20 mi nutoa desriués de haber l e,gado a e te úl.t imo lug¿.r, determinó
seguir a una eueve. oue le había recomtrnrl!.ldo el Teniente Coró ne 1 Gel­
'lf�n, nue atro guía, donde le e.sei!\lre.boo que podía r"lerroaneoer to do el .... tiempo qt;e qui�ie ra sin ser descubierto ;cuando. se disponia que :natohá.­
l"ataos le dí.je ye1 que de allí me r�gr,esaba rumbo a mi. casa.,que ya no lo 
acompafiaba más y que se fija.ra en 1 a. loca e.ven tura a que me hooia -­
arrastrado; entone es él me dijo que no roo fuera. que me qijeda:ra oon él 
y que me aaoaria oon felicid&d,a, 1o cue. le obje,té nuev&Tf.lente dieiéndo­
le que me iba sólo;entorees él deterrninó que un grupo de volulltarloa 
de Gal vá.n,-0onoeedorea del terreno, nos sacara he.ata ceroa del Jfe:r.roc a­
rril,a Lu1s Higr�Jna,Ferntindo t.iópez Portillo,E:üpinosa de los Monteros 
ti un Pegador· y a m!,p�a que gestion&r.runos oon el Gobiern¡ nue tr� 
Mi,nie tia,J a.seguré1,;dono que por t rat �r se de ei viles teníamos menos res­
.ons abilidad. Gomet ae fu� rumbe a le Cueva ante·· 11enoion:eda,c;ue ee­
g6n supe est'. in ediata. Comaje.pa,má.1 o menos a una diatonei& de me­
die Hora de camino y nos,ot:roa rumbo a Teoeelo ... Adem�e ,de las personas 
ya mencionáda:.e qu� 'Venían c.onmi,go,nos eeompafHu•on e.l Gral.F'ernando .le. 
yee,el Corone] apoda.do el Ttipas,quienes veni n,aegún ellos dijeron., 
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,eo�i fl: on :doa pc.r loa- Oralea .. Góroei, �1 {:¡_dt\,par!,, f ormEí.l' guer:ri11 ai les 
al r.1,dedorea de T�oeelo y Teciin � ?B�l:.. G�flnde; 1egemca� a Teeiiin tl 
d!t. 10 oo. o a, lt$ s�i$ de l� m�fte,na. ., durn:ien® esa noche y l* deJ on­
r:e.; dur�nte tl$tOs dítu, qt1e .iar1ro&n�Hiimoe en oomptd'lia d& fei·nando Heyea 

. el f.rnaodioh<> Cor.Tripui,lé.e fHitmoha11Jo-e li1 �iguiente convei�tpt,c:1 nt 
Se l ,·rm�n ta.be . a ;1arg runtm te de no 'h abel' f}Odi do n ev m:i- -al �fe oto el pro.:.. 
yecto de ase .inar a loa c.C.Gre.lea. Calle- y útn·egón;ae! <H)tno l Crat. 
Ana.ro;ae,tún ellos,el Tripa,ii habih de hriber aoes�nGdo �l Gral.Ama.ro 
dur,ant.e le.o · ani obra.e de Ve.lnuerui�en 1 �ui1 Tri )tmat1,pero dije �l Tripae 
que ne 1o pudo llevar -a .ef"eoto 1(n:·que el Grf..tl •... eiro se- h, .. b!.i iulido 
pnr ls. ,pmr.tq;) de a.trát1 de las grad�a y ad'.eruát} por ht1be:r e��fhtÜ o ,ntun 
dL.o e1 ooche del Gr,1.l.lrnn.da con e:l de ;.maro .. . -

E_l �i1le d nt:t to de 1 Sr. Preai den e C�Il ea y del Gral 1J)breg6n lo ibru1 1ft vt:! . 
ri .rit11r ?5 J.ef e; y Ot1r ift1 es que astuvi ere-n 1 i�tos e· un ean�ión a la 
hort1 eo venidt,pero 1t;ue el .ex-Cúl'onel C?Ár1o� Rcbi.noon orsmisi'Otmda p�ra 
e'n ��fdi!irles el lug�r. a donde ae enoue n tra ubio u.do el eentr o &.: nor a-"'i­
r»,loii. no se r�ilentó y eu vano lt., e ·per?1.ron por �lgunaa ht,r�a �i11 ha­
cer.lo y rmde 01r durante lt oonver.:9aoión que este 1.16,n le h1:,bíim f'or ... 
m.,,do loa el e:a:entoa de Sen�eno. 

Oetiiq1és de todos l'u1toe inoi d'e tea ec nti r-u0.,mos el doo e e r� .... e elo e� cu .... 
ye.:e. jnmedie,c:fones r e.g"'mos como e l�is nu�ve de< 1 t\ noohG,h bi�rH�ome i1e­
par�dr, yo de e; .. te h,g�1:r de· loi ::.rea.Hi.ggina,E�,r,ine8 de les Montero& y
L.tópei Portillo,etnno a ltH) tres de 1:tf. meflrana.,cortando ,,1 eüft�lnc h�st&
11-,- gar 1� v1t1 rlel F·etr<,ea:rril ,dor.,4 tomé un t rén míJ i"� &t- en merab�, 
h ';eiéndom1-;� pasar como fer :oo! rt•i 1 �r:") en e6rvioio, ll;eg;�ndt< en 1 a. mt.�en�
del dia 1! a Je 1Jtpa., como e. le,e arl.ete,:r ,fuglóndome tft o,,:i,,ij� de un� fBmi--
11 � honcrable que oonoioo trnce algún t · empo,. donde enorib! rtii El${:Qtfta
pa-r6'. o.ue if11� hieier•"" gett1i;1,rn,Hi eon t1 Sr .. t':r-e�idet,ite de 1ft Repúblioi 
pare �ijr.lJ ee me emniflH.ar ,permaneoi endo 9t1 � 1 l!ilg:a.r oi ttido ba�ta el. 
d!e. de hoy 30 d� etubr,e en �ue fu! t( xiehendido �or A"l,l e.Coronel Ct1.,i• 
mlro G.Talr,trd.nt.ee,Jefe de la,? itcítt <h.1di< rlnl de Wéxieo. 
f', tffl.l"I., e,., i,. , 1" ,. 1: .,,,. i, .1 /'1•·.. r-, 4 l . . , . .. ,· i. . v.r..1t.·� v�, .( ... 1·�.;r:,,hNL vr;; .. .. ue,eo t.ec. n· r que tJJO tes ue 11ue \J mez c0noo iera 
0uien comandabi1 laa troorsr de1 Go a.erno�h iu modo estuve echando br11i11�­
t.a1 de que con s1J pura t:sool t los derro- tt:t1:f a e iguf;;.1. ánimo s� udive.r ...
t..f.a· en los de:r1 J; Generel ee, pero a e ;Jnoeer cu :e e.1 G.rtl. iMlO � r e-rii el 
Jfjte de laij Fue·r:es d�] Ge>· ierno,le$ 01:ain6 -vi<:rdt:tdera impre�i6n. deecon­
trel�ndoie V(H·<li:uie ame-nte 6m�z,r.;uien no volvió f}. expre:aittiH� en ígu.�l 
forma y r·rlno;pal:�!n'!te Almnds.,1{) grado de que en algun� <:m�-sión no pu­
d ttrt.iou.lf:%r p�labra .. Et nervio.id&d a.e 6-dvert.i� ;rinoite.lt,'lente oon 
los J e:fae "'.U_ hebí n tenidc ro nt oto con el Gral .E3eob .. w en Chihuahua. 

T�mbi�t1 de.se· aela.ral" cue no soL.,ir:ente loa G:r•·,.lea .. Jefes y Ctieia.les ti• 
t,·ba.n abaoluttl.indita de ti.o.utrrlo con ln aetit .. ud que ha:t.í�u'; u.sumido sino 
r:,ue hast.�. el últi o ooldado dee:pué.e de '"que G6nwz le. h�b16 eri el r1'riun-­
f'o 1 c�n re·go-eijo 1 ,ept e.r,c1 n ot,·irb;,tt.i.r al Gcbhtr.no .. 



($) 

Según ecnver St'C íornm '1llª enoueh .. de G6me7.. reep e-eto etui ::1ro c6fi to a fu .. 
turoe ,, el df!ít O que me aep�ré d• él,expre�6 aús d seoo di' irse a la. 
H\ii::;.iteoa,¡,.Htra de �l li m,tH1ret:rae til ex.tranjero. '"-�nif eat*,\n® w t ten.f.·1 
la eeguride:.d de <!p11eegu:t:r fondil'e 0011 loi petroleros da 1 a Huaeteoa a 
qu 1 enea Oúnside1r�b · sus �igoa y al l.fi. vei un ha.roo petrc;l(ltto patfi. oµe 
protegido por estng Corepa.J'.u.s e,rtr .eje:rie poder stüir fuere del Pa!, .. 

Dijo qu� i ermaneo:er!t'! en le. uev-t:1 que ya. rr..enc:i<H'lé o..:nt ricrroe�te de 25 
n 00 d!ae, er 1eu a.fido fitH-' pera en f(>r1ees li1it� tropas federales e-nf�<.htd .a 
a.bin&n rían 1o@ �:,u.ntes que r('tiet¡tbt,n dicho siti<> y en eee 01.ao le ae ... 
r1a ro!:$ r,oil 1ft fuga .. T1.Mr1tien �anifetté tn e'!. curso de aus oon.,.ar,� .... 
0h>nei tl de&1eo de et.lit ru.mbo a la Coattt e inoorr;ertir«H:l �l Gral. Lt!ili 
l1oniál$i y Ktttzayn c;:ul": aabít� qu � h �b-!an ()be,hiei d·1 w á 6denes l $v&ntén ... 
doat en �rmaa. Lo más imoorta.-nte· ue �teuchf fue t1ue en úJtt o tH1..:o
se di afrrunl\r!a pa:rt\ ir fíe' e. eeec m::ter .. , Ch &.1 ohi cc11;ula eoo nn 1weflct' de 
rH)mbre Cutule·n,de orí.gen r ttnoés,quien tr.l®i�ri t�ene eu etH1:� en Méxi ... 
oo;fu une- de iu� triej re r;1•trtiderios y r:rue ro!� :inf1uy6 eon .ómei pe.• 
re ou* tHi l �nz�ra. a lr.i revol.:ci61 .. Ih:Y <.:>tr�oa r"ic a de la viejr.. IDltrdia 
por:ri r-iana·,que le habían ofreoi di..¡ e,,níleguir fuer ea <iH'.lntidudt:H1 de di .... 
nt5ro de los Eet�doa. ':nidos,L trt;,duo�.endc piirqJ�¡ y ttma� poi· cuent, de 
el 1 oa,_ya 4>u�ra pnr lti fronter-a del i\orte o ,r0nt�mdú pequ·etos btt*t�oe 
par� l nt-roduei rla oor• loa ;¡urir oe m� tt= l"ú oi dos. Eator en to0i bilidnd 
qe l'l'ii ni et:r&t de toa·�- .s amplio� ?:1 e� te t't $peo to ,dn.do qu,a :fu ( Cortli.s iont:o­
do por· \.lómez ;;e.rt:i, ir e t?rtb&.jur e Nuev� lork, t�niendo. en mi r�oder t e.n­
t o di. :eeoionee 
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